

南阳市“万人助万企”活动 简报

2024 年第 57 期（总第 524 期）

市“万人助万企”活动联席会议办公室

2024 年 6 月 28 日

★领导活动

王智慧到镇平县调研产业发展和民族团结工作

6 月 26 日，市委副书记、市长王智慧到镇平县调研产业发展和民族团结工作，强调要立足资源优势、发挥地域特色，加快推动民族团结进步、业态融合创新，全力打造平安和谐、产业兴旺、人民幸福的县域经济高质量发展新样板。

在石佛寺镇天下玉源社区，王智慧先后到原石交易市场、便民警务站、和田驻宛工作站、党群服务中心、红石榴枫警驿站等

处，详细了解生产经营、基层治理、涉疆服务等工作情况，向坚守一线的公安民警和驻站干部表示感谢和慰问。他强调，要坚决扛稳政治使命，全面排查化解矛盾纠纷，持续巩固深化“南阳经验”，真正把服务抓实、把管理做细、把底线守牢，更好地促进民族团结一家亲。

镇平县是“中国玉雕之乡”，玉文化全产业链年产值将近500亿元，作为产业龙头的玉石智谷产业园，总占地约1050亩，计划总投资20亿元，全部建成后将成为全国最大的综合性玉石产品加工交易服务平台。王智慧实地察看在建项目进度和企业入驻情况，指出要坚持建设和招商两手抓、两不误，努力实现“开园即满园、开园即投产”，引领带动玉雕产业提质扩容，加快向千亿级产业集群迈进。

受玉雕产业带动，镇平县石雕产业发展势头持续向好，并专门在晁陂镇集中规划建设了言石小镇。王智慧对此表示肯定，强调要在保障企业合法权益的前提下，全面加快建设进度，有序推进“出城入园”，严格落实环保要求，着力打造舒适、宜业、安全的绿色化产业园区。

侯集镇观赏鱼产业规模已达6.8亿元，小金鱼成为当地农民增收致富的金饭碗。王智慧来到长彦观赏鱼养殖基地，仔细询问品种培育、养殖技术、电商销售等情况，鼓励企业负责人在科技创新、人才引进、文化培育上狠下功夫，推动金鱼养殖与乡村振兴、乡村旅游深度融合，打造文旅文创新业态、新地标，为全市

特色产业发展蹚出路子、作出表率。

市领导李鹏、庞震凤、周华锋，市直有关部门及镇平县主要负责同志参加调研。

范勇出席全市统一战线 “聚力高新区 同心做贡献”活动动员会

6月25日，全市统一战线“聚力高新区 同心做贡献”活动动员会召开。市委常委、统战部部长范勇出席会议并讲话。范勇指出，要充分发挥统一战线渠道优势、人才优势、智力优势、资源优势，为高新区高质量发展献良策、出实招、给支持、做贡献，助力高新区“争创国家高新区50强”。要聚焦目标任务，集众智强化政策支持，搭桥梁助推招商引资，牵好线助力招才引智，强服务促进“两个健康”，聚合力服务社会发展，推动活动各项任务落地见效，助推高新区各项事业高质量发展。要强化组织保障，完善推进机制，狠抓工作落实，营造浓厚氛围，为建设现代化省域副中心城市作出更大贡献。

李永主持召开数字光电产业链培育工作座谈会

6月26日，市委常委、组织部长、市数字光电产业链链长李永主持召开全市数字光电产业链培育工作座谈会，研究安排下

半年数字光电产业链重点工作。李永强调，要加强组织领导，突出抓好企业培育、科技创新、项目建设、招商引资、要素保障等重点工作，加快推进产业链做大做强。各县市区要迅速组织召开本地数字光电产业链会议，传达贯彻会议精神，全力以赴打好下半年攻坚战，确保数字光电产业链年底实现大突破。市工信局局长陈明远，市数字光电产业链工作专班成员，相关县市区分管领导，市光电产业协会协会会长、副会长、秘书长及全市数字光电产业领域重点企业主要负责人等参加。

★惠企服务措施

社旗县多措并举助力货架产业做大做强

社旗县针对货架产业中小微企业较多、大而不强、产品层次较低、技术创新不够等问题制定了行业发展规划，助力产业做大做强。

一是加强行业规划引导。重视产业规划对产业发展的指导作用，确定行业发展思路、目标、方向，促进整个行业持续、快速、健康发展。

二是加强企业科技创新。鼓励企业加大研发投入，设置研发费用奖励政策，建立“微成长、小升高、高变强”梯次培育机制；增强知识产权保护意识，申请专利，保护发明创造成果；打造企业创新平台，引导企业申报工程技术研究中心、企业技术中心、中试基地等平台；开展校企合作，实施科技创新。

三是开展企业培育、千企升级活动。加大仓储货架行业企业“个转企、企升规、规升星、星做强”培育力度。指导培育规模以下仓储货架企业解放思想，转变发展理念，做好企业升规纳统工作。对仓储货架企业经营管理者和技术人员定期开展培训，转变企业家的发展理念、创新理念和管理理念。

四是落实好各项政策措施。梳理国家、省、市、县政府出台的对中小微企业纾困解难惠企政策，借助县“万人助万企”平台，搜集各成员单位的惠企政策，比如减税降费、融资担保、政府采购、稳岗就业等，按照企业申报条件、程序，享受政策等，制定适合企业发展的惠企政策指南，通过“企业服务日”深入企业开展宣传，让各级惠企政策实实在在的见到效果、发挥作用。

目前，社旗县仓储货架产业进入快速发展通道，共有货架生产企业 46 家，注册销售公司 47 家，个体电商 283 家，从业人员达 3500 余人。

★第一视角

我市上榜 2023 年度生态环境领域激励表扬城市

近日，生态环境部公布了 2023 年度生态环境领域激励表扬城市名单，我市光荣上榜，成为河南省唯一获此荣誉的城市，也是“十四五”以来全省仅有的两个获奖城市之一。

据悉，该评选是生态环境领域的最高综合性荣誉，标准严格，要求参评城市在大气、水环境质量方面必须达到省内前 30% 的优异水平。

2023 年，我市以污染防治十大专项行动为抓手，全面打响蓝天、碧水、净土保卫战，生态环境质量持续改善，成功入选国家第一批减污降碳协同创新试点市和国家“无废城市”试点市。数据显示，2023 年我市 PM2.5 平均浓度 44 微克/立方米，PM10 平均浓度 67 微克/立方米，均居全省前列，优良天数大幅增加，空气质量改善率更是位列全国第五。此外，我市的水质也达到极高标准，国省控断面和饮用水源地水质达标率均为百分之百，南水北调中线水源地水质稳定保持 II 类水平，陶岔取水口水质达到历史最好水平。

我市 9 家企业上榜 2024 年度省数字化能碳管理中心名单

6 月 25 日，河南省工业和信息化厅公布 2024 年度河南省数字化能碳管理中心名单，全省共 70 家企业入围，我市南阳汉冶特钢有限公司、河南福森药业有限公司等 9 家企业上榜，数量居全省第二。目前，全市共有 11 家数字化能碳管理中心。

市工业和信息化局将数字化能碳管理中心建设作为推动制造业绿色低碳高质量发展的重要抓手，聚焦全市工业领域能耗水

平提升工作，不断引导企业进行工艺、设备、管理等方面的升级改造，持续深化数字化能碳管理中心创建水平，带动行业能效稳步提升，为我市制造业高质量发展添砖加瓦。

全市前 5 个月固定资产投资同比增长 11.5%

1 至 5 月份，全市固定资产投资(不含农户)同比增长 11.5%，增速比 1 至 4 月份加快 3.9 个百分点，分别高于全国、全省 7.5 个和 4.6 个百分点，实现平稳向好发展。

从三次产业看，第一产业投资同比下降 38.6%，第二产业投资同比增长 51.4%，第三产业投资同比下降 11.5%。

全市项目投资(不含房地产)同比增长 15.5%，高于固定资产投资增速 4 个百分点，拉动固定资产投资增长 12.1 个百分点。全市制造业投资同比增长 59.8%，高于全部固定资产投资 48.3 个百分点，制造业投资对工业投资增长贡献率达到 92.3%。31 个行业有 26 个增长，比上月增加 10 个。全市高技术产业投资同比增长 66.5%，比上月加快 26.8 个百分点，高于全部投资增速 55 个百分点，拉动全部投资增长 3.7 个百分点。

全市民间投资同比增长 35.9%，民间投资占全部固定资产投资比重 67.9%，较去年同期提升 12.2 个百分点。分产业看，全市民间投资主要集中在第二产业，第二产业民间投资同比增长 60.2%，占全部民间投资比重 67.6%。

★市直动态

市公安局动员部署全市安全生产 治本攻坚三年行动

近日，市公安局召开安全生产委员会全体会议暨全市安全生产治本攻坚三年行动动员部署会议。市局党委副书记、常务副局长孙乃日出席。

会议传达并学习了《关于成立南阳市公安局安全生产委员会的通知》《南阳市公安局安全生产委员会工作规则》《南阳市公安局安全生产委员会办公室日常工作运行机制》，明确局安委办日常工作运转机制和各成员单位职责分工，对下步做好全市公安系统安全生产工作、扎实开展治本攻坚三年行动进行安排部署。

会议指出，全市公安机关要结合市局正在开展的“除隐患、保平安”专项行动，聚集治安和道路交通两大重点领域，突出道路交通安全整治、危爆物品安全监管、大型活动安全监管、消防安全隐患排查和公安内部安全隐患排查整治等防范重点，开展全方位、全链条、多层次的综合专项整治，全力防范遏制重特大公共安全和生产安全事故发生。

市金融工作局召开融资业务培训会

6月25日，市金融工作局邀请申万宏源南阳营业部总经理

李永亮开展直接融资业务专题培训。市金融工作局、县市区金融工作部门相关负责同志共计 30 余人参加。

培训会上，李永亮简要介绍了股票、直接融资工具、知识产权证券化、融资租赁等相关概念、运作流程，深入解读了资产证券化以及北交所的发展现状和未来趋势。同时，结合 10 余年的证券从业经历，用生动鲜活的案例分享了企业直接融资的经验和心得。就与会人员提出的问题，李永亮逐一进行交流探讨。

★县（市、区）动态

西峡县举办民营经济转型升级专题培训会

6 月 25 日，西峡县举办民营经济转型升级专题培训会，邀请广东省咨询师协会商业增长模式专业委员会主任秦振以《当前经济大环境下-企业如何逆袭增长》为题作专题报告。县域二星级以上企业负责人、福建商会、中药材协会，各乡镇（街道）商会会长、县民营经济联席会议成员单位主要负责人等 136 人参加。会上，秦振讲师从当前企业的市场、人才趋势及应对趋势的策略，企业利润增长经营体系模型的建立，增长型、业务型、裂变型组织驱动增长案例分享等多个角度为企业进行了讲解，深入浅出地解答了企业在经济下行形式下，如何做好下半年利润增长，以及当前经济环境下，企业如何逆势增长等问题，为企业提速发展提供新思路。

淅川县举办 2024 年跨境电商资源对接会

近日，淅川县商务局联合县电商服务中心邀请阿里巴巴国际站运营服务商到淅川县开展跨境电商资源对接交流活动。县商务局、县电商协会有关负责人，全县 60 余家内外贸企业、跨境电商企业代表参加。对接会上，阿里巴巴国际站南阳区域负责人就如何应对对外贸易与跨境电商常见风险、外贸流程的优化方法和提效工具的应用技巧进行了经验分享，阐述了阿里国际站的专项扶持政策，并与现场参会企业代表就跨境电商业务开拓和具体操作流程等问题进行深入交流讨论。

镇平县组织开展金融助企活动

6 月 24 日，镇平县组织开展以“振兴镇平县域经济发展 助力小微工商企业活水”为主题的金融助企活动。镇平县有关部门、中原银行及部分企业家等 60 余人参加。会上，中原银行负责人结合企业反映的发展资金缺口较大、企业融资需求迫切等问题，现场向大家介绍了金融惠企政策方面的相关情况。同时，就各类金融助企产品的准入条件、产品要素、办理流程等做了具体解答，为县域内民营企业提供了专业、贴心的个性化金融服务。

方城县开展精准普法进企业专项活动

6月24日，方城县开展“服务实体经济 律企携手同行”精准普法进企业专项活动，开发区96家企业负责人和400余名职工参加。活动中，县委政法委、司法局、检察院、公安局、法院等部门负责人及河南赫奕亦律师事务所专业律师分别就新《公司法》的五大热点、八大亮点进行了解读，活动共发放《公司法》《劳动合同法》《民法典》等宣传资料500余份，解答咨询60余人次。

高新区召开数字光电产业链培育工作座谈会

6月28日，高新区召开数字光电产业链培育工作座谈会，15家重点企业负责人、中关村e谷、经发、招商、人社、科技、财政等部门负责人参会。

会上，利达光电、南方智能等重点企业负责人，先后介绍了主导产品及其优势、主要客户、企业发展谋划、意见建议等方面情况；中关村e谷负责人就前期收集的100余家中小光电企业情况进行总结介绍。区直有关部门负责人逐一对企业共性需求进行现场解答，个性需求提出初步处理意见。

宛城区召开光电产业发展研讨会

6月27日，宛城区召开光电产业发展研讨会，区内7家数字光电企业负责人参加会议。

会上传达了市二产办关于产业链群建设的文件精神，围绕做大做强我区数字光电产业集群，完善“链长+专班”运行机制，对区服务专班进行了责任分工。参会的乐凯华光、元玺光电、华天建光电、汉唐科技、畅达半导体等企业就各自产品的研发、生产情况进行了介绍，并结合自身客户群体，为产业链群发展壮大提供了招商线索。针对企业用工难、融资难、部分奖补政策未落实等问题，宛城区有关负责同志逐一交办明责。

新野县召开项目融资工作推进会

6月26日，新野县召开项目融资工作推进会，分析全县项目融资和使用情况，探讨推进解决项目融资难题的务实举措，凝聚政银企三方力量，促进全县经济社会高质量发展。县长李文鹏主持会议。

会议听取了县域各银行机构关于2024年上半年贷款投放、项目贷款推进情况的汇报以及各国有功能类公司关于市场化融资项目推进及储备情况的汇报；与会各单位就项目资金争取、使

用等方面作了深入交流探讨。会议要求各有关单位、平台公司和金融机构要积极学习融资政策，创新工作思路，善用各类融资工具，大力拓宽资金争取渠道，让金融“血脉”源源不断为实体经济健康发展提供养分。

报：省“万人助万企”活动办公室，省派驻南阳第十三工作组，市委、市人大、市政府、市政协主要领导，全市包联服务企业各市厅级领导。

发：各县（市、区）党委（党工委）、政府（管委会），市联席会议成员单位、各专项工作组、包联企业各责任单位，市优化营商环境办，市委市政府督查局，全市各类大中小微企业。
